師生晤談技巧

大專教師輔導工作手冊

　　大專校院的班級導師，在協助學生解決個別困難時，如生活、生涯、學習三主要方面，多會以其親身經驗，開導學生或指引方向。但若能加上其他的方法，如晤談技巧，則可更有效的幫助學生。當老師能設身處地的感受學生的感覺，讓學生覺得被了解，學生就能較不防衛的將自己的困境告訴老師，透過老師的引導反應，學生會有更多的機會去探索內心世界。而此時老師便可協助學生分析問題，進而幫助學生訂定解決問題的步驟。

一、晤談的意義

　　晤談又稱為諮商 (counseling)，是輔導員在諮商的情境中，進行有目的的商談。輔導工作的目的在於協助個案自我成長；積極方面，協助學生開發潛在能力；消極方面，在於避免心理疾病的產生。所謂自我成長包括協助學生自我認識、自我了解與接納而臻於自我改變的過程晤談具有目的性、結構性、與完整的過程。若能安排在較隱密的空間，避免讓第三者聽到，可以增加安全性，也較容易獲得學生的信賴。 

二、晤談的態度

　欲獲得學生的信任，在談話的態度主要有接納、尊重、真誠、與雙向溝通：

１、接納的態度指老師對學生的包容，允許學生有不一樣的想法、情緒、和行 為。接納學生整個人，包括正面積極的優點、及負面的缺點與限制，如此學生才易於放鬆的去探索內在的世界。值得注意的是，接納並不代表認同，老師可以接納學生做了不好的行為，並願意去了解他的動機，但不代表老師認可學生這項行為是對的。

２、尊重的態度，指老師能尊重學生是一個獨特的個體，有個人獨特的人格特質。每個人源自於不同的家庭環境，家庭環境和父母的期待塑造了不同的人格屬性和價值觀，老師不一定要認同學生的一切，但給予尊重、接納是必要的。

３、真誠的態度，老師談話時，能表現內外一致的態度，學生亦能體會老師是    一個活生生而真實的人，真誠內外一致的態度亦可成為學生學習的態度。 

４、雙向溝通老師與學生晤談時，可以試著去了解學生的想法與感受，先聽聽學生的觀念與看法，在老師分享自己的經驗之前，可以先傾聽學生的表達，同理學生的感覺，引導學生探討自己，最後再作整理與歸納。 
三、晤談的基本技巧

１、專注與聆聽如果老師學會如何聽學生講話，可說已學會了最基本的技巧。談話時，老師表現出對學生的重視，專注的聆聽，對於非語言（或肢體語言）部分則是以臉上表情與動作，來積極的參與學生的談話。此種專注的態度可以鼓勵學生充分表達自己。

２、具體的技術將學生所談話的內容，使其從模糊不清的狀態趨向於特定的人、時、事、地，使廣泛沒有方向的談話，加以窄化而有方向，也就是談話能了解What、Who、How、Where、When 等五個 W。使用具體技術，協助學生了解問題的所在。

３、同理心(empathy)的表達 同理心指的是輔導者在諮商的情境中，將自己從案主所感受到的情緒表達出來，讓案主知道輔導者對他的了解。

４、實務上同理心可包括兩個部分：簡述語意和情感反映。語意簡述是輔導者用自己的話簡述案主談話的內容；情感反映（reflecting feeling)是輔導者從當事人的談話中辨認其情緒狀態，並精確的表達出來。

５、摘要的技術指的是輔導者對當事人談話的內容作整理，並用容易瞭解的語言表達出來。作摘要時，可以幫助當事人了解談話的進展，並了解談話所到達的階段。特別是每次談話即將結束時，除了輔導者作摘要之外，也可邀請當事人做回顧整理，幫助輔導者了解當事人在談話中的學習與感受。 

四、如何面對抗拒

　　如何面對抗拒在輔導過程中，遇見學生的抗拒是常有的事。常見的抗拒現象是沉默、不發一言，拒絕開口說話；或顧左右而言他；或下次會談不來了；或用敵對的攻擊態度與挑釁語言，或過度的順從阿諛等。抗拒所表示的意義是：當事人拒絕去面對接觸自己的問題與內在衝突。若處理得當，對輔導者或當事人是危機也是轉機。

五、當面對抗拒的學生時，老師可參考以下的策略： 

１、避免自我譴責或認為自己表現不好。 

２、接納學生的抗拒，試著找出抗拒的心理意義。 

３、使用反映的技術，表達出學生目前的消極情緒感受。

４、使用解釋的技術，藉由對學生主客觀的了解，協助其澄清抗拒的原因與問題 

    的性質。 

５、以接納和同理的態度，向學生適時的表達老師對此抗拒情況的內心感受，並
    共同討論解決的方法。
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