導師的自我調適

　　我國自古「天、地、君、親、師」並尊，因而「師道尊嚴」、「師德崇高」一向被認為是我國優良傳統文化的一部分。大學教師承襲這些傳統，多少也被賦予「神聖清高」、「淡泊名利」、「奉獻犧牲」等社會角色的期望，而最能發揮師道，表現師德、任重道遠，而又被寄予厚望的，應該是導師。導師制在我國行之有年，成效卓著是有目共睹的事實。但近年來，由於師生關係的疏離，師生感情流於淡薄，接觸趨於單純，導師的角色與功能備受衝擊。值此時刻，探討導師的自我調適，極具意義。本文擬就大學導師的角色與難題及大學導師的自我的調適作一探討：

大學導師的角色與難題

　　大學導師兼具教導，訓導與輔導三種職責，因此，其角色是多重的。綜合教育學者的理論，一般導師的角色與功能為：

1、 第一線上的輔導員

導師扮演輔導前鋒的角色，他最接近學生，也最瞭解學生的困擾和需要。可以直接介入處理學生的某些問題，發揮預防的功能。

2、 轉介的角色

當導師深入瞭解學生問題後，遇有難以解決的心理問題時，可以轉介給校內的輔導中心，實施專業諮商，以發揮矯治的功能。

3、 導航的角色

學生在學校生活及學習過程中，難免會遭遇挫折、失敗，導師可以就自己的經驗，引導學生向上、向善，藉此達成引導的功能。

4、 催化的角色

學生在四年大學生活中，所思、所想，對一生有莫大的影響。倘若能在適當的時機，激發學生潛能，擴大其視野，開擴其胸襟，小至於理念的探討，大至於一生職志的規劃，必能達到引導的功能。

5、 諮詢的角色

大學生活是學生由不成熟邁向成熟的歷程。每一位導師在傳道、授業、解惑的過程中，均可扮演諮詢者的角色。把個人的成長經驗，分享給學生，以達成薪火相傳的功能。

6、 協調的角色

師生之間，父母與子女之間、同學相互之間，往往由於溝通不良而造成誤會，甚至衝突。此時，導師是化解衝突的最佳角色。此外，導師亦是學生與學校之間的橋樑，透過導師，可以達到雙向溝通的功能。

7、 典範的角色

導師與學生接觸最多，影響的層面最廣，學生不僅從導師身上學到專業知能，更從導師到為人處事的態度與情操。因此，導師既是經師，亦是人師，具有學生典範的功能。

當然，一位導師不可能同時扮演這麼多的角色；導師也是人，也有人的軟弱，例如：情緒的起伏、體能的極限、工作的高低潮，與時間的壓力等。導師也有自己的家庭，也有自己的家庭問題需要費心處理，因此，大學導師當然也會有自己的難題。具體的說，今日導師的難題在：

（1） 民主化的衝擊──教師中心或學生中心

　　過去的教學多以教師為中心，教師主宰綜攬全局，主導學生的學習，班級經營完全掌握在老師手中，如今則不然，民主化的衝擊要求教師做一個民主式的老師，尊重學生，開放讓學生參與校內各樣活動，因此，產生了教師中心或學生中心的衝突。教學工作如此，導師工作亦復如此。

（2） 現代化的挑戰──守成或創新

　　社會日趨現代化，傳統的習慣、作法，不再被視為理所當然或優良遺產，於是大學導師亦遭遇了現代化的挑戰。守成，即是將過去所學運用出來，依樣畫葫蘆即可，不必求新求變，如此，則常被譏為古板、頑固、不知進步。創新，即趕上潮流，對學生管教採民主開放、尊重，教學以學生為中心，教法生動活潑，使用視聽媒體，與學生打成一片，少用八股訓誡的語言．．．，如此又被譏為降格以求，欠缺教師尊嚴。守成與創新何者為重，令人難以取捨。

（3） 常規的要求──和諧或對立

　　師生關係在過去一向是和諧，而少對立的。僅管教師要求嚴格，齊一標準，學生也無怨言。但今日學生的自我意識抬頭，常規的要求，往往形成對立緊張的關係。如何拿捏？又是難題一件。

（4） 外力的污染──社會影響或學校影響

　　現今許多導師對社會教育功能的衰退，社會現象的反教育搖頭嘆息，且自認學校教育的影響力已不如社會。有時，導師苦口婆心，循循善誘的結果，往往因家長不明事理態度，或同儕朋友的譏笑而抵銷，殊為可惜。教化力量小於污染力量，致使許多導師產生無力與無奈感。

（5） 工作的壓力──重研究、教學或重輔導

　　大學教師很容易只偏重對學生傳授專門知識，以及其個人的研究或工作，而忽略對學生的輔導、關切。每個人的時間與心力都有一定的限度。在研究上多花時間，多用一些心力，自然無法多留下時間、心力給自己班級的學生。有些學校導師與學生的比例高達１：５０，面對如此龐大的學生數，連蜻蜓點水式的重點輔導都有困難，更不用奢談全面性的輔導與協助了。對學生的輔導，長久有力有未逮的結果，也會形成無形的工作壓力。

導師的自我調整

　　

1、 導師的自我調適之道

１．隨時觀察導師角色與功能，隨時肯定導師工作的價值。

２．隨時察覺自己身、心、靈的狀況，隨處給予妥善保養與顧惜。

３．隨時察覺自我的效能，隨處展現良好效率

４．察覺自己的需要，隨處給予適當的滿足

５．開闊的胸襟，隨處接納建言。

６．表達和諧的向心力，隨處建立同事間相互支持的系統。

７．表達對人類社會的關愛。

2、 導師寬心之道

１．每天至少安排一段輕鬆時間。

２．學習聽別人談話，不要插嘴或打斷他們的談話。

３．吃美味的食物時，學習慢慢地去品嚐。

４．在家裏準備一個舒適安靜的地方，做為休息或沈思（發呆）之所。

５．安排一些未經刻意規劃的休閒假或活動。

６．除了工作和學校外，至少在某一領域內能集中精神充實自己。

７．以天或週過生活，而不要以錶來過生活。

８．每天只注意一件事情，不要花心思去想太多的工作。

９．避免和急躁、有競爭性的人打交道，他（她）們會使另一個競爭性強

　　的人變得更糟。

１０．不要喝太多的咖啡或酒精，試著以果汁和白開水來代替。

１１．每天至少微笑五分鐘。

１２．每週至少流汗運動廿分鐘。

１３．試著接觸宗教信仰，體驗平安、喜樂的感受。

結語

　　導師工作備極辛勞，但導師工作亦是最有意義，最富挑戰性的工作。在我國各級學校中，導師制的設置，使得整個教育更瑧完善。過去，由於傳統上對教師社會的期待很高，因此對導師的要求亦多。如今，為了讓導師們能克盡職責，發揮導師的功能，導師的自我調適是值得重視的。導師的自我調適，除靠教師個人從多方面努力以增進適應能力外，政府及社會大眾亦應在大環境上，致力於改善教師的工作環境，如此則導師幸甚，學生幸甚！
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